责任编辑 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

上海市第十八届全民终身学习活动周开幕

建设学习型城市 促进人的终身发展

□记者 陈友敏

本报讯 日前,"2022年上海市第十八届全民终身学习活动周"开幕式举行。此次全民终身学习活动周"用幕式举行。此次全民终身学习活动周将围绕"学习贯彻二十大,终身学习向未来"主题,将深入学习宣传党的二十大精神贯穿活动始终。会上还公布了 2022年上海市"终身学习品牌项目"和 2022年上海市"百姓学习之星"推介名单,并发布了"上海学习型组织建设 LOGO"。

上海是全球学习型城市, 也在

全国率先提出建设学习型城市。自 2005年,上海已经连续举办17届 全民终身学习活动周,使活动周成 为城市终身教育发展的特色品牌和 城市名片。本次开幕式以《全球学 习型城市——上海》开篇明义,展 现上海在推进完善服务全民终身学 习的教育体系,加快建设以学习力 为驱动的更高水平、更高质量的学 习型社会的篇章与蓝图。

上海市教委副主任倪闽景指 出,要深入学习贯彻落实党的二十 大精神,以全民终身学习活动周为 契机,增强新时代建设学习型社会、学习型大国的责任感和使命感,努力构建服务全民终身学习的高质量教育体系;要加大学习成果融通,开展更加灵活开放、形式多样的终身教育活动;通过数字化转型,为全民终身教育提供重要支撑;发挥各类媒体融合效应,展示宣传学习型社会建设的成果,增强终身教育的影响力。

当前,建设学习型城市、促进 人的终身发展,已不仅是构建高质 量教育体系的重要内容,更成为每 一个市民自觉的需要和城市的关键 软实力。终身学习的亲历者们通过 微报告,呈现了终身学习给上海教 育、给上海这座城市带来的改变。

会上,还公布了28个"终身学习品牌项目"和26名"百姓学习之星"推介名单,并为上海通过"街镇社区(老年)学校优质校"评估的机构授牌,鼓励在终身教育和学习中作出突出成绩的个人和单位,肯定他们的努力与贡献。

学习型组织建设是构建学习型 社会的重要基础,是每一位学习者 参与城市建设、获得成功机会、享有出彩人生的一种重要方式。上海市学习促进办于 10 月至 11 月组织开展了"助力学习型社会建设,赋能城市文化软实力——上海市学习型组织建设 LOGO 设计征集活动"。本次开幕式上还发布了"上海学习型组织建设 LOGO"。

会上,倪闽景为上海大学颁发 了全民终身学习活动周纪念杯,并 将活动周流动杯交给第十九届活动 周承办单位华东理工大学,标志着 全民终身教育的精神传承不息。

法治"六进"伴成长

静安未成年人检察团队送"法"上门

□记者 胡蝶飞

本报讯 国家宪法宣传周之际, 上海市静安区人民检察院举行新闻发 布会,通报 2022 年未成年人法治教 育工作情况。今年以来,静安检察院 未成年人检察办案团队积极拓宽教育 渠道,携手多方主体,送法进校园、 进网络、进社区、进楼宇、进机关、 进乡村。

据该院未检办案团队负责人闫巍介绍,立足校园教育园地,上好校园保护"必修课";直击少年成长网事,构建网络保护"安全屏";打造社区保护驿站,筑牢社会保护"防护墙";探索楼宇宣传基地,打好家庭保护"组合拳";联合机关法治护航,携手共画保护"同心圆";延伸乡村末端触角,织密未成年人"保护网"。

静安检察院立足校园法治教育主 阵地,用好"检校联动机制",完成 法治副校长辖区内全覆盖。结合《朱成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等具体内容,精心准备针对性法治课程,走上讲台播撒法治"种子",实现常态化"菜单式"普法+按需定制"订单式"普法全覆盖。

走访辖区网络公司,督促其加强 未成年人身份核查。针对未成年人涉 嫌违法犯罪的情况,通过异地考察帮 教、远程宣告等方式,开创"云帮 教"履职路径;对于未成年人可能遭 受的违法犯罪侵害、不良信息影响、 网络沉迷等情况,积极打造"防患未 然"预防体系,通过录制网络普法视 频、参与电台直播访谈、制作漫画等 新媒体作品形式,对未成年人进行精 准普法,打造绿色清朗网络空间。

法治进社区、进楼宇方面,该院 就《民法典》涉及未成年人权益的部 分进行梳理,走进社区活动中心,面 向未成年人的家长开展宣讲。协同民 政局、团区委等相关职能部门,将对 未成年人的综合保护延伸至社区,吹响护"未"集结号,为辖区上百名低 保、低收人家庭等困境青少年筹措物 资,送去关爱。将家庭教育普法宣传 延伸至商务楼宇,开展《家庭教育促 进法》专题宣讲,讲解《反家庭暴力 法》内容,引导家长正确履行法定监 护职责,为未成年人撑起"保护伞"。

同时,该院与相关机关保持常态 化联络,共同学习新修订《未成年人 保护法》中"政府保护"专章,携手 共建未成年人保护机制,扩大关爱帮 扶覆盖面。为各街镇未保站专业化、 特色化、亮点化出谋献策,助推静安 区未成年人示范保护区建设。依托 "检爱同行——法治进乡村"巡讲活 动,与兄弟区院携手,深入上海的乡 里村间,提供具有静安特色的法治课 程,打通未成年人保护"最后一公 里"。



确保入沪通道安全有序畅通

□通讯员 焦钢 摄影报道

本报讯 为了优化营商环境和提升道路通行能力,嘉定公安分局对辖区陆路27个人沪通道"一点一方案"实施优化和秩序维护,全天候持续协助交通、卫疫等相关职能部门对

来沪返沪车辆人员做好治安、 交通、医疗防疫和道路指引等 综合服务,在确保安全有序情况下最大限度地提高了入沪西 北道路通行效率。

图为 12 月 5 日夜间,分局民警辅警在 G15 朱桥道口维持入沪通行秩序

社区法官走进基层立法联系点开展讲座

徐汇法院开展宪法宣传周活动

□记者 季张颖

本报讯 今年是现行宪法公布施行四十周年,正值第五个"宪法宣传周",近期,徐汇区人民法院开展了形式多样、面向广泛的"宪法宣传周"活动。

12月2日,上海徐汇法院"甘棠树下"社区法官刘兴走进田林街道基层立法联系点,以"践行全过程人民民主 发挥立法联系点作用"为主题开展法治讲座。讲座中,刘兴从立法联系点的起源与发展、设立立法联系点的必要性出发,结合立法联系点

的优秀立法建议,阐述了如何做好立 法联系点的组织保障、如何广泛开展 调研及撰写立法建议。

讲座结束后,刘兴为社区居民答 疑解惑,并与社区居民一同参观了 "甘棠树下"社区法官工作室的宪法 宣传周普法展板,观看了"甘棠新话 你演我答"系列普法小视频。

据悉,"甘棠树下"社区法官田林工作站、立法信息采集点系上海徐汇法院在街道设立的首个具有立法信息采集点功能的工作站。此次活动充分发挥了工作站基层立法联系点专业支撑机制的作用,进一步延伸司法服

务的触角。

12 月 5 日上午,上海徐汇法院 社区法官王宏霞来到天平街道永嘉居 委,以"民法典与日常生活"为主 题,和居民作交流分享。本次活动主 要围绕"相邻关系、婚姻家庭、继 承"等主题,用以案说法的形式展 开,并针对居民们关心的公租房问题 进行解答,取得了良好效果。

当天上午,上海徐汇法院社区法 官叶晓晨来到上海市高安路第一小 学,为全校学生上了一堂以"解读未 成年人两法,杜绝青少年不良行为" 为主题的法治课。

奉贤:宪法宣传进校园

□记者 夏天

本报讯 宪法宣传周期间,奉贤区海湾旅游区平安办联合辖区司法所、城管中队和上海师范大学哲学与法政学院,共同为上海师范大学附属奉贤实验中学学生开展宪法宣传活动。

讲座开始前,平安办、司 法所和城管中队的工作人员向 同学们发放宪法及反诈、反邪、 非法客运等法治宣传手册。随 后,上海师范大学法学社社长 沈嘉玮老师带来宪法宣传讲座, 沈老师从宪法的概念、宪法的 分类、我国宪法发展历程、我 国宪法内容、我国宪法基本原 则五个方面普及了宪法知识。

讲座中,同学们学习热情

高涨,踊跃举手回答问题、认真交流,宣讲活动氛围热烈。 讲座结束后,同学们又参加了普法游园会,在有趣的游戏环节中穿插宪法、反诈等相关知识,不断激起孩子们的挑战欲,他们认真回答相关法律知识问题,同时,工作人员在一旁普及与题目相关的法律知识,用身边的真实案例加之生动的语言阐述解答,引导学生们做到尊法、学法、守法、用法。

此次活动内容、形式丰富,使同学们深入认识到了学习宪法和自觉维护宪法的重要性。进一步弘扬法治精神,培养学生知法、守法的责任意识,积极营造安全、稳定、文明、和谐的校园法治环境。

虹口法院开展百校百讲普法行特别活动

□记者 胡蝶飞 通讯员 王佑安

本报讯 今年宪法宣传周之际, 近日,上海虹口法院联合虹口区教育局(以下简称"区教育局"),开展了 2022 年"国家宪法日"暨百校百讲 普法行特别活动,上海市虹口高级中 学的 20 余名学生走进法院,通过近 距离接触司法审判工作,在体验式、 参与式的法治实践中感悟宪法精神。

活动中, 虹口法院的工作人员向 同学们讲解了法庭功能布局, 大家了 解了广播级高清法庭的功能和法庭审 判设施的用途, 切身感受到司法的公 正和法律的威严。同学们分别扮演了 审判长、审判员、书记员、原告、被告等不同的法庭角色,模拟了一起网络服务合同纠纷案件的审判。在亲身参与案件"审理"过程中,体验到人民法院作为国家审判机关的神圣和庄严。

模拟审判结束后,民事审判庭的 管西凤法官结合自身经历,对案件的 发生背景进行介绍,并对同学们的表 现进行了点评。

"常见的毒品有哪些?"国家宪法日到来之际,刑庭的法官助理王丹为同学们带来了一场主题为"拒绝毒品,护航青春"的法治讲座。王丹通过讲解禁毒知识和相关法律知识,结

合道具和图片,有针对性地介绍了毒品的俗称、特征和危害,引导同学们学会辨识并远离毒品。同时,王丹还结合场景化的案例,通过互动式提问和交流,让同学们进一步感受法律规则和法治力量,引导青年学生坚决抵制毒品侵害,珍惜美好年华。

活动中,虹口法院党组成员、政治部主任陈乾,虹口区教育局副局长李琰向学生代表赠发"宪法卫士"纪念徽章,希望同学们能在戴起徽章的那一刻扛起责任,树立宪法法律意识、养成尊法守法的好习惯,让学习宪法、维护宪法、践行宪法成为习惯,成为自觉。

活用情景剧力量

法治副校长"沉浸式"普法

□记者 夏天 通讯员 胡佳瑶

本报讯 今年宪法日前夕, 黄浦区人民检察院发挥"莫阿 姨"未成年人保护品牌辐射作 用,与区未保中心、上海市商 贸旅游学校深度合作,拍摄校 园法治情景剧,以未成年人容 易接受的形式和方法传递法治 精神。该法治剧分为《校园霸 凌》以及《校园追星》上下两 部分,由上海市商贸旅游学校 的学生们参演。 黄浦区检察院与区未保中

東州区 检察院 与区 不保中心、上海市商贸旅游学校就法治情景剧的制作意义、剧目选编、选角方式、效果呈现等进行了多次协商,最终敲定具有典型意义的预防校园欺凌、认知网络安全作为法治情景剧主题。该视频通过"沉浸式"普法教育,让学生们全面了解校园和网络安全的重要性,提升法治意识。